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Το “ύστατο χαίρε” στον μακαριστό Μητροπολίτη 
πρώην Θεσσαλονίκης κυρό Άνθιμο (ΦΩΤΟ & 
ΒΙΝΤΕΟ)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλονίκης

Με τις τιμές που αρμόζουν σε έναν μεγάλο εκκλησιαστικό 
άνδρα του βεληνεκούς της προσφοράς και της αγάπης που 
προσέφερε, ο μακαριστός Μητροπολίτης πρώην Θεσσαλονίκης 
κυρός Άνθιμος μεταβέβηκε σήμερα “εκ του θανάτου εις την 
ζωήν”, αναπαυόμενος στη γη της αποστολικής Μητρόπολης 
των Θεσσαλονικέων την οποία θεοφιλώς διαποίμανσε για 19 
χρόνια. Στη γη της Μακεδονίας που τόσο αγάπησε όπου τον 
συνόδευσαν με την γαλανόλευκη σημαία της πατρίδας μας τα 
δικά του παιδιά, οι κληρικοί του και πιστοί από την 
Θεσσαλονίκη, την Αλεξανδρούπολη και την ιδιαίτερη πατρίδα 
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του, την Ηλεία. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ – Ραφαήλ Γεωργιάδης, ope. gr

Επιμέλεια: Νικόλαος Ζαΐμης

Με δάκρυα στα μάτια, τους ήχους των καμπάνων να δηλώνουν το πένθιμο της 
ημέρας για τη συμπρωτεύουσα, αλλά μέσα στο αναστάσιμο κλίμα της Εκκλησίας 
μας, ο ιερός κλήρος και ο λαός προέπεμψαν τον Ιεράρχη που για μισό αιώνα 
εργάστηκε άοκνα για την Εκκλησία του Χριστού πορευόμενος στον δρόμο της 
ευθύτητας, δείχνοντας ιδιαίτερη αγάπη για τον άνθρωπο και την πατρίδα. Πλέον ο 
πολιός Ιεράρχης αναπαύεται αιωνίως στο κενοτάφιο του μακαριστού 
Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης Γενναδίου, στον αύλειο χώρο του Μητροπολιτικού 
Ιερού Ναού του Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά, όπου πραγματοποιήθηκε η ταφή του, 
κατόπιν προσωπικής επιθυμίας που είχε εκφράσει. Το σκήνωμα του Μητροπολίτη 
κυρού Ανθίμου κατήλθε στα σπλάγχνα της Μακεδονικής γης υπό το “Χριστός 
Ανέστη” ενώ μαζί με το χώμα της γης που αγάπησε, οι συμπατριώτες του από την 
Ηλεία έριψαν και λίγο χώμα από την πατρώα γη. Από εκεί όπου διδάχθηκε την 
αγάπη την οποία απλόχερα προσέφερε σε όλη του την ζωή.
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Η Εξόδιος Ακολουθία
Προεξάρχοντος του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. 
Ιερωνύμου το μεσημέρι του Σαββάτου, 15 Μαρτίου 2025, στον Προσκυνηματικό 
Καθεδρικό Ναό της του Θεού Σοφίας στη Θεσσαλονίκη, τελέστηκε η Εξόδιος 
Ακολουθία του μακαριστού Μητροπολίτη πρώην Θεσσαλονίκης κυρού Ανθίμου.

Παρακολουθήστε την Εξόδιο Ακολουθία: 
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Στην Εξόδιο ακολουθία συγχοροστάτησαν οι Σεβ. Μητροπολίτες: Μιλήτου 
κ. Απόστολος, Γουμενίσσης, Αξιουπόλεως και Πολυκάστρου κ. Δημήτριος, 
Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και 
Σουφλίου κ. Δαμασκηνός, Ξάνθης και Περιθεωρίου κ. Παντελεήμων,
Κασσανδρείας κ. Νικόδημος, Σιδηροκάστρου κ. Μακάριος, Χαλκίδος, Ιστιαίας 
και Βορείων Σποράδων κ. Χρυσόστομος,  Ζιχνών και Νευροκοπίου κ. Ιερόθεος, 
Σερβίων και Κοζάνης κ. Παύλος, Αλεξανδρουπόλεως κ. Άνθιμος, Νεαπόλεως και 
Σταυρουπόλεως κ. Βαρνάβας, Πατρών κ. Χρυσόστομος, Νικοπόλεως και 
Πρεβέζης κ. Χρυσόστομος, Ιερισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερείου κ. 
Θεόκλητος, Γρεβενών κ. Δαυίδ, Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος,
Τρίκης, Γαρδικίου και Πύλης κ. Χρυσόστομος, Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου 
κ. Στέφανος, Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. Πλάτων, Πολυανής και Κιλκισίου 
κ. Βαρθολομαίος, Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας κ. Ειρηναίος και οι 
Θεοφιλέστατοι Επίσκοποι: Αμορίου κ. Νικηφόρος, Ανδρούσης κ. Κωνστάντιος, 
Ρηγίου κ. Ειρηναίος, Δορυλαίου κ. Δαμασκηνός, Τανάγρας κ. Απόστολος και 
Αμφιπόλεως κ. Χριστοφόρος.



 



 



Συμπροσευχόμενος παρέστη ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεος.



Τον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο εκπροσώπησε στην 
Εξόδιο Ακολουθία ο Σεβ. Μητροπολίτης Βρυούλων κ. Παντελεήμων.



Τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρο, εκπροσώπησε ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Γέρων Καισαρείας κ. Θεοφύλακτος.



Παρέστη ο ιερός κλήρος της Θεσσαλονίκης, κληρικοί από την Αλεξανδρούπολη και 
από άλλα μέρη της Ελλάδας.



Στην Εξόδιο Ακολουθία παραβρέθηκαν οι αρχές της Θεσσαλονίκης, πολιτικές, 
αυτοδιοικητικές και στρατιωτικές και ακαδημαϊκές. Μεταξύ αυτών: Ο Υφυπουργός 
Εξωτερικών, αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας – Θράκης, Κωνσταντίνος 
Γκιουλέκας, ο Ευρωπαίος Επίτροπος Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού και 
πρώην Περιφερειάρχης Κ. Μακεδονίας, Απόστολος Τζιτζικώστας, ο Πρόεδρος 
του κόμματος ΝΙΚΗ, Δημήτριος Νατσιός, οι Βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας 
Σταύρος Καλαφάτης και Θεόδωρος Καράογλου, ο Ευρωβουλευτής της Ν.Δ., 
Φρέντι Μπελέρης, η Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, Αθηνά 
Αθανασιάδου – Αηδονά, ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Στέλιος Αγγελούδης, ο 
Διοικητής του Γ’ Σώσματος Στρατού/ NRDC, Αντιστράτηγος Αθανάσιος Γαρίνης
κ.α.



Εκ του ιερού βήματος συμπροσευχόμενοι παρέστησαν οι Μητροπολίτες Βελεστίνου 
κ. Δαμασκηνός και Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεος.



Οι Επικήδειοι
Επικήδειους λόγους εκφώνησα οι: Μητροπολίτης Βρυούλων κ. Παντελεήμων, ως 
εκπρόσωπος του Οικουμενικού Πατριάρχη, ο Μητροπολίτης Γέρων Καισαρείας 
κ. Θεοφύλακτος, ως εκπρόσωπος του Πατριάρχη Αλεξανδρείας, ο Α’ Γραμματέας 
της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, Αρχιμανδρίτης Δαμασκηνός 
Πετράκος, ο Υφυπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας – 
Θράκης, Κωνσταντίνος Γκιουλέκας, η Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, 
Αθηνά Αθανασιάδου – Αηδονά, ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Στέλιος 
Αγγελούδης, ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης, 
Αρχιμανδρίτης Ιάκωβος Αθανασίου, ο κατά σάρκα ανιψιός του μακαριστού 
Ιεράρχη, κ. Θεμιστοκλής Μαμάκος, ενώ τελευταίος μίλησε ο Παναγιώτατος 
Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεος.



Ο Μητροπολίτης Βρυούλων χαρακτήρισε τον μακαριστό ως εκκλησιαστικό 
άνδρα μεγάλου βεληνεκούς για την Εκκλησία της Ελλάδος και για όλη την 
Ορθοδοξία, ο οποίος εργάστηκε στην Εκκλησία μόνο για την δόξα του Χριστού, 
μεταφέροντας τα συλλυπητήρια του Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. 
Βαρθολομαίου και της περί Αυτόν Ιεράς Συνόδου. “Ήδη παρίσταται στο θρόνο του 
Εσφαγμνένου Αρνίου”, τόνισε.

Ο Α’ Γραμματέας της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, Αρχιμανδρίτης 
Δαμασκηνός Πετράκος υπογράμμισε ότι όλη η βιωτή του εκλιπόντος 
χαρακτηριζόταν για την πίστη στον Χριστό και την Εκκλησία, κάνοντας εκτενή 
αναφορά στην εκκλησιαστική του διακονία. “Τα έργα σου θα στέκονται όρθια ως 
υλικά έργα αλλά πρωτίστως στις καρδιές της φιλοθέου σου προσφοράς”, ανέφερε.

Ο Μητροπολίτης Γέρων Καισαρείας σημείωσε ότι το Δευτερόθρονο 
Πατριαρχείο και ο Προκαθήμενος Πατριάρχης κ.κ. Θεόδωρος συμμετέχουν στο 
πένθος της Μητρόπολης Θεσσαλονίκης. Μετέφερε τα συλλυπητήρια του Πάπα και 
Πατριάρχου κ.κ. Θεοδώρου Β’, της Σεπτής Ιεραρχίας και του ευλαβούς κλήρους 
και του φιλοχρίστου λαού τονίζοντας ότι η γη της Μακεδονίας να δεχθεί το 
σκήνωμα του μεγάλου αυτού Ιεράρχου.



Εκπροσωπώντας την Ελληνική Κυβέρνηση, ο Υφυπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος 
για θέματα Μακεδονίας και Θράκης, Κωνσταντίνος Γκιουλέκας, είπε αρχικά ότι 
ένα μακρινό ταξίδι έφτασε στο τέλος του. “Θρηνεί σήμερα η Μακεδονία, θρηνεί 
σήμερα η Θράκη για τον πνευματικό μας πατέρα και φλογερό πατριώτη”, ανέφερε 
και πρόσθεσε ότι ήταν εκφραστής του λαϊκού αισθήματος κάθε φορά που η 
πατρίδα αντιμετώπιζε προβλήματα στα εθνικά μας θέματα. “Αποχαιρετούμε μαζί 
με τον Ιεράρχη τον φλογερό πατριώτη. Συνδύαζε ιεροπρέπεια και γενναιότητα. 
Είμαστε ευγνώμονες για το παράδειγμα της καρτερίας και της υπομονής που μας 
διδάξατε. Ήσασταν πάντα εκεί. Πάντα πρώτος στους αγώνες. Κλείνουμε ευλαβικά 
το γόνυ στον σεπτό μας Ιεράρχη. Ξεκουράσου πατέρα μας. Καλό ταξίδι στην 
αιωνιότητα”, είπε, μεταξύ άλλων.



Η Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας κ. Αηδονά υπογράμμισε ότι η  
Θεσσαλονίκη και Μακεδονία σήμερα αποχαιρετούν μια εξέχουσα προσωπικότητα 
και στάθηκε στην αγάπη και τους αγώνες για τη Θεσσαλονίκη και την Εκκλησία. 
“Είχε βαθιά πίστη που μεταλαμπάδευσε σε πολλούς νέους ανθρώπους. Είχε 
ανυπέρβλητη φιλοπατρία. Πολυσχιδής η προσφορά του στη Θεσσαλονίκη και τη 
Μακεδονία”, πρόσθεσε. “Ο κοινωνικός λόγος του είχε γωνίες, αλλά είχε και σοφία. 
Λειτούργησε με ανιδιοτέλεια που κράτησε ενωμένο το λαό κοντά στην Εκκλησία 
για το συμφέρον της Θεσσαλονίκης, της Μακεδονίας και το εθνικό συμφέρον. Θα 
μείνει για πάντα στις ψυχές των πιστών ως οδηγός για το μέλλον”, κατέληξε.



Ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Στέλιος Αγγελούδης είπε ότι ο μακαριστός κυρός 
Άνθιμος υπήρξε μεγάλη και αυθεντική προσωπικότητα που βάδισε στον δρόμο της 
αφοσίωσης τον οποίο χάραξε. Άφησε ανεξίτηλη τη σφραγίδα του χαρακτήρα του. 
Έντονα βαθύ και δημιουργικό το πέρασμά του από τη Θεσσαλονίκη. Ο ίδιος ήταν 
οπλισμένος με τη δύναμη της θέλησης με πρώτιστο μέλημα την εσωτερική 
αναδιοργάνωση της Ιεράς Μητρόπολης. Πολλαπλασίασε το κοινωνικό και 
φιλανθρωπικό αποτύπωμα της Εκκλησίας. Έμπρακτη αγάπη για τον συνάνθρωπο. Η 
Ορθοδοξία, το έθνος και το ποίμνιο ήταν τα τρία πάθη της ζωής του. 
Ασυμβίβαστος με θέματα πίστης και έθνους. Σήμερα η πόλη μας αποχαιρετά τον 
μεγάλο πατριώτη με αγάπη, εκτίμηση και σεβασμό. Αιωνία του η μνήμη.



Εκ μέρους του κλήρου και των μοναστικών αδελφοτήτων επικήδειο εκφώνησε ο 
Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης, Αρχιμανδρίτης 
Ιάκωβος Αθανασίου, ο οποίος αναφέρθηκε στη διακονία και τη μέριμνα που 
έδειξε για την Ιερά Μητρόπολη. “Ήταν ένας άνθρωπός προσφοράς, αυταπάρνησης 
και θυσίας”, είπε, με γνήσια φιλοπατρία καθώς διαποίμανε ευαίσθητες εθνικά 
περιοχές. Στάθηκε ιδιαίτερα στη μέριμνα και πατρική αγάπη για τους κληρικούς 
του με αμεσότητα, ζεστασιά και χαμόγελο, ενώ τόνισε την όμορφη εικόνα 
εκκλησιαστικής συνέχειας η οποία αποτυπώθηκε από την αγάπη και τον σεβασμό 
από τον διάδοχό του Μητροπολίτη κ. Φιλόθεο.



Εκ μέρους των συγγενών του μακαριστού Μητροπολίτη μίλησε ο ανιψιός του, 
Θεμιστοκλής Μαμάκος. Βαθιά συγκινημένος μίλησε για τον θείο του καθώς 
“ευθύνη βαριά ο δεσμός του αίματος”. Ευχαρίστησε τον Μητροπολίτη κ. Φιλόθεο 
για την πατρική του αγάπη που έδειξε έχοντας τον κοντά του. “Δεν είμαι μόνος 
στη θλίψη αυτή. Η Θεσσαλονίκη, η Αλεξανδρούπολη η πατρώα γη της Σαλμώνης 
θρηνούν μαζί μας”, είπε βαθύτατα συγκινημένος.



Τον επισφραγιστικό λόγο απηύθυνε ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. 
Φιλόθεος, ο οποίος σε όλη την ακολουθία στεκόταν δίπλα από το σκήνωμα του 
μακαριστού κυρού Ανθίμου από όπου και εκφώνησε τον επικήδειο λόγο του. Μίλησε 
για την αρετή της ευγένειας που διέκρινε τον μακαριστό. Μια αρετή την οποία 
έβλεπε κάθε ημέρα κατά τη αναστροφή μαζί του το διάστημα που έζησαν μαζί στο 
Επισκοπείο της Μητρόπολης. “Υπέφερε από πόνο, αλλά ποτέ δεν γόγγισε από τον 
πόνο”, υπογράμμισε. “Την ευγένεια του την έζησα και την γνώρισα κυρίως στις 
παρακαταθήκες και κυρίως σε αυτή για την ενότητα όλων”, πρόσθεσε 
ευχαριστώντας όλους όσοι ήρθαν σήμερα να τιμήσουν τον αοίδιμο κυρό Άνθιμο.



Η ταφή
Μετά το πέρας της Εξοδίου Ακολουθίας το σκήνωμα του μακαριστού Μητροπολίτη 
Θεσσαλονίκης ασπάστηκαν για τελευταία φορά ο ιερός κλήρος και ο λαός. Εν 
πομπή και υπό τους ήχους της στρατιωτικής μπάντας του Γ’ Σώματος Στρατού 
αλλά και τιμητικού αγήματος που τον συνόδευσε, το σκήνωμα του μακαριστού 
κυρού Ανθίμου τοποθετήθηκε σε στρατιωτικό κιλλίβαντα  με προορισμό το 
κενοτάφιο του μακαριστού Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης Γενναδίου, στον αύλειο 
χώρο του Μητροπολιτικού Ιερού Ναού του Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά όπου και 
θα πραγματοποιηθεί η ταφή του κεκοιμημένου πολιού Ιεράρχου, κατόπιν 
προσωπικής του επιθυμίας.

Φωτογραφίες από την Εξόδιο Ακολουθία και την ταφή: 









Ο Μητροπολίτης πρώην Θεσσαλονίκης Άνθιμος εκοιμήθη σε ηλικία 91 ετών την 
Πέμπτη, 13 Μαρτίου 2025.  Το σκήνωμα του μακαριστού Ανθίμου, ενδεδυμένο με 
τα αρχιερατικά του άμφια, είχε τεθεί σε λαϊκό προσκύνημα από το απόγευμα της 
Πέμπτης στον Καθεδρικό Ναό της Του Θεού Σοφίας. (Διαβάστε αναλυτικά:
Η Θεσσαλονίκη αποχαιρετά τον Μητροπολίτη Άνθιμο: «Καλό Παράδεισο, 
Δέσποτα…» (ΦΩΤΟ)), όπου πλήθος πιστών προσήλθε για να λάβει για τελευταία 
φορά την ευχή του. 

Φωτογραφίες από την Εξόδιο Ακολουθία:
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ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: 

Εκοιμήθη ο Μητροπολίτης πρώην Θεσσαλονίκης Άνθιμος

Η Θεσσαλονίκη αποχαιρετά τον Μητροπολίτη Άνθιμο: «Καλό Παράδεισο, 
Δέσποτα…» (ΦΩΤΟ)

Οι Χαιρετισμοί της Θεοτόκου ενώπιον του σκηνώματος του μακαριστού 
Μητροπολίτου Ανθίμου

Οι Μητροπολίτες Σιδηροκάστρου, Αλεξανδρουπόλεως, Φλωρίνης στο 
ope.gr για τον μακαριστό κυρό Άνθιμο

Φωτορεπορτάζ του ope.gr από την υποδοχή του σκηνώματος του 
Μακαριστού κυρού Μητροπολίτου Ανθίμου

Μητροπολίτης Άνθιμος Ρούσσας & Μητροπολίτης Τίτος Παπανάκος: Βίοι 
παράλληλοι – Από το Ωμοφόριο της προσφοράς στην πύλη του Ουρανού
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